

污染防治攻坚战接下来怎么打 意见明确这些关键点

新华社北京11月7日电（记者黄垚 高敬）7日，《中共中央国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见》发布，在加快推动绿色低碳发展，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战等方面作出具体部署。

意见明确提出到2025年生态环境持续改善，重污染天气、城市黑臭水体基本消除，土壤污染风险得到有效管控……到2035年广泛形成绿色生产生活方式，碳排放达峰后稳中有降，生态环境根本好转，美丽中国建设目标基本实现等主要目标。

2018年，中共中央、国务院印发《关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的意见》，提出坚决打赢蓝天保卫战，着力打好碧水保卫战，扎实推进净土保卫战，并确定了到2020年三大保卫战具体指标。

到2020年，“十三五”规划纲要确定的生态环境领域9项约束性指标和污染防治攻坚战阶段性目标任务超额完成。

生态环境部有关负责人表示，从坚决打好污染防治攻坚战，到深入打好污染防治攻坚战，“坚决”到“深入”，意味着污染防治触及的矛盾问题层次更深，领域更广，要求也更高。

这位负责人表示，进入新发展阶段，深入打好污染防治攻坚战还有很大空间，需要着力解决污染防治工作中存在的思想认识不够深、治理能力不够强、改善水平不够高、工作成效不够稳、治理范围不够广等不足和短板，推动在重点区域、重点领域、关键指标上实现新突破。

我国已明确碳达峰、碳中和目标愿景。当下，我国生态文明建设进入了

以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。

这位负责人说，绿色低碳发展作为解决污染问题的根本之策，同时也是构建高质量现代化经济体系的必然要求。

意见聚焦减污降碳协同效应明显的重点行业和领域，从7个方面明确了推动绿色低碳发展的重点任务，包括支持有条件的地方和重点行业、重点企业率先达峰，推动能源清洁低碳转型，坚决遏制高耗能高排放项目盲目发展等。

这位负责人表示，近年来我国生态环境明显改善，在总结拓展“十三五”污染防治攻坚战经验做法基础上，根据“十四五”新任务新要求，意见提

出以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战。

一方面通过消除重污染天气、臭氧污染防治和柴油货车污染治理等“擦亮”蓝天；另一方面通过持续治理黑臭水体、巩固提升饮用水安全保障水平、综合治理重点海域等护好碧水；同时还将深入推进农用地土壤污染防治和安全利用，有效管控建设用地土壤污染风险，加强新污染物治理和强化地下水污染协同防治等净化土壤。

这位负责人介绍，生态保护和污染防治密不可分、相互作用，需要统筹部署、协同发力，在扩大环境容量的同时降低污染物排放量。对此，意见还明确了开展大规模国土绿化行动、实施生物多样性保护重大工程、强化生态保护监管等生态保护重点任务。



开展消防安全宣传 提高应急避险能力

11月9日，在福建厦门海沧消防培训基地，消防员进行消防技能展示。当日是全国消防日。各地开展消防安全宣传活动，增强人们的消防安全意识，提高应急避险能力。

新华社发

最高法发文深入整治虚假诉讼

新华社北京11月9日电（记者罗沙）虚假诉讼，损害司法权威，也败坏社会风气。最高人民法院9日对外发布关于深入开展虚假诉讼整治工作的意见，加强对虚假诉讼的甄别查处，强调整治重点领域虚假诉讼，从严追究虚假诉讼行为人的刑事责任。

虚假诉讼隐蔽性极强，如何甄别至关重要。意见为认定虚假诉讼提供“标尺”，总结了虚假诉讼八大特征表现，列举了十类常见虚假诉讼，为整治虚假诉讼划出重点，构建贯穿立案、审判、执行全流程的虚假诉讼整治机制。

意见要求严格审查执行异议之诉全案证据，审慎对待当事人自认，严防当事人恶意串通逃避执行。对于民间借贷，意见要求严格审查通过循环转账、“断头息”等方式虚构借贷、虚增本金的违法行为，严守民间借贷利率司

法保护上限。

意见同时提出严审合同效力，整治虚假房屋买卖诉讼。为逃废债务、逃避执行、获得非法拆迁利益、规避宏观调控政策等非法目的，虚构房屋买卖合同关系提起诉讼的，应当认定合同无效。买受人虚构购房资格参与司法拍卖房产活动且竞拍成功，当事人、利害关系人以违背公序良俗为由主张该拍卖行为无效的，应予支持。买受人虚构购房资格导致拍卖行为无效的，应当依法承担赔偿责任。

此外，意见对惩治涉虚假诉讼刑事犯罪提出总体从严、打击重点、刑民协同三方面要求，从严追究虚假诉讼行为人的刑事责任，对群众反映强烈的“套路贷”虚假诉讼违法犯罪保持高压严打态势。

俄罗斯外长： 北约在黑海搞军演旨在强化对俄遏制政策

新华社莫斯科11月8日电（记者耿鹏宇）俄罗斯外交部长拉夫罗夫8日表示，北约在黑海搞军演旨在强化对俄遏制政策。

拉夫罗夫当天在与到访的委内瑞拉外长普拉森西亚会谈后举行的联合新闻发布会上说，北约在黑海搞军演表明美国及其盟友意欲强化对俄遏制政策。此举违反了俄罗斯—北约理事会基础文件的关键内容。北约承诺不将其军事设施向东部署在新成员国领土上，如今美国却希望在罗马尼亚和保加利亚建立海军基地。

拉夫罗夫表示，俄罗斯已做好充分准备应对任何事态发展，多年来俄

罗斯在与北约的关系中早已习惯做好应对各种挑衅的准备。

另据格鲁吉亚内政部8日发表的声明，美国海军“惠特尼山”号指挥舰和“波特”号驱逐舰当天驶入格鲁吉亚黑海港口城市巴统进行访问。访问期间，格美两国将在黑海举行海上联合军事演习，以增强彼此协同能力和提高格鲁吉亚海岸警卫队的作战能力。

据俄罗斯媒体此前报道，“波特”号驱逐舰和“惠特尼山”号指挥舰近期先后进入黑海水域。俄国防部长绍伊古7日表示，俄军方正在密切监视美国军舰在黑海的一举一动，绝不允许任何挑衅行为发生。



美国放宽入境限制

当地时间11月8日，国际旅客抵达美国旧金山国际机场。

美国8日起放宽入境限制，允许完成新冠疫苗全程接种的外国旅客乘坐国际航班或通过水陆口岸入境。

新华社发